

## Торгово-экономическое сотрудничество Узбекистана с Туркменистаном набирает обороты



Значимым политическим событием последних дней стал государственный визит Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в Республику Узбекистан, который состоялся по приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и прошел в открытой, доверительной и дружеской атмосфере.

По сути этот саммит запускает качественно новый этап в двусторонних отношениях, а также наметил ключевые направления дальнейшего углубления и расширения стратегического партнерства между нашими странами.

Об этом свидетельствует солидный пакет документов, подписанный по итогам встреч. В частности, лидеры двух стран приняли Совместное заявление, в котором были отражены принципы двустороннего сотрудничества, закреплены основные направления взаимодействия и определены долгосрочные задачи по дальнейшему наращиванию многопланового сотрудничества и стратегического партнёрства между двумя государствами.

Также в рамках визита были подписаны 19 межправительственных и межведомственных документов, в том числе в торгово-экономической сфере - 4, транспортно-коммуникационной - 3, научно-технологической - 3, водно-экологической - 2, культурно-гуманитарной, туристической и молодежной по одному, а также 4 в других областях.

Между тем, стороны уделили особое внимание всестороннему укреплению и расширению двусторонних экономических связей, в том числе задействованию торгового потенциала, развитию промышленной кооперации, наращиванию динамики взаимной торговли и инвестиционных возможностей.

И это неслучайно, поскольку сегодня вопрос углубления сотрудничества в этих сферах играет ключевую роль в реализации экономического потенциала наших стран и в целом региона

Центральной Азии.

При этом благодаря политической воле и совместным усилиям лидеров наших стран за последние годы нам удалось кардинально нарастить динамику экономического сотрудничества и вывести наши отношения на новый качественный уровень.

Так, за последние 6 лет наблюдается положительная динамика взаимного товарооборота, которая выросла в 5 раз, достигнув в прошлом году 902 млн. долл., а за полугодие т.г. – более 400 млн. долл. У наших стран увеличивается внешнеторговый оборот – у Узбекистана этот показатель вырос до 37,7 млрд. долл., у Туркменистана – до 14 млрд. долл. Количество совместных предприятий достигло 173.

Наши страны демонстрируют высокие темпы роста, составившие по итогам 2021 года в совокупности более 6,8%. Сегодня в Узбекистане действуют 173 предприятия с туркменским капиталом.

В этом ключе, на мой взгляд, важным моментом саммита на высшем уровне стало подписание соглашений, направленных на дальнейшее практическое развития двусторонних экономических связей. В частности, это:

**во-первых**, утверждение Программы торгово-экономического сотрудничества и развития промышленной кооперации на 2022-2025 гг. Документ включает принятие конкретных мер по увеличению объемов поставок в Туркменистан промышленной, сельскохозяйственной, фармацевтической продукции, строительных материалов, чёрных и цветных металлов, а в Узбекистан электроэнергетики, продукции нефтегазовой и химической промышленности.

Более того, Программой предусматривается налаживание выпуска электротехнической продукции (трансформаторы, крупная, мелкая и бытовая техника) на территории Туркменистана. Создание совместных и тепличных комплексов в приграничных районах для дальнейшего экспорта готовой плодоовощной продукции на рынки стран Европейского Союза через морской порт «Туркменбаши» с учетом преимуществ Узбекистана в качестве страны-бенефициара системы «GSP+».

Кроме того, планируется предпринять меры по расширению кооперации в автомобилестроении, текстильной и фармацевтической отраслях, а также в пищевой промышленности;

**во-вторых**, принятие Плана мероприятий по практическому исполнению положений межправительственного Соглашения о создании и регулировании деятельности узбекско-туркменской зоны приграничной торговли и открытии торговых домов и шоу-румов в Ташкенте и Ашхабаде;

**в-третьих**, подписание Соглашения между Акционерным обществом «Узкимёсаноат» и Государственным концерном «Туркменхимия» по стратегическому партнёрству и развитию торгово-экономического сотрудничества, в рамках которого предусматривается налаживание сотрудничества в области поставок химической и газохимической продукции, создание логистического хаба на территории Республики Узбекистан для экспорта продукции в Китай, а также использование портов Туркменистана для экспорта продукции в страны Европы.

Реализация достигнутых соглашений и вышеотмеченные новые формы экономического взаимодействия существенно раскроют потенциал наших стран. Так, они позволят довести до конца текущего года объем взаимного товарооборота до 1 млрд. долл. и обеспечить в ближайшей перспективе рост этого показателя до 2 млрд. долл.

Кроме того, они будут содействовать активному налаживанию связей между деловыми кругами, динамичному развитию производственного потенциал как предприятий базовых отраслей промышленности, так и субъектов малого и среднего бизнеса.

В этом контексте, следует отметить, что в преддверии визита туркменского лидера Сердара Бердымухамедова в Узбекистан, в Бухаре прошли первый узбекско-туркменский бизнес-форум, заседание Делового совета и выставка ведущих предприятий двух стран. По их итогам были подписаны инвестиционные и торговые соглашения на общую сумму 451 млн. долл.

Участники также заключили договоренности об ускорении запуска зон приграничной торговли «Лебап – Бухара» и «Дашогуз – Хорезм». При этом реализация этих мер существенно повысят торгово-экономический потенциал двустороннего сотрудничества, откроют новые перспективы и возможности для совместного сотрудничества, что в результате придаст импульс региональной динамике.

Несомненно, активизация Узбекистаном торгово-экономических отношений с Туркменистаном является последовательным и логическим продолжением реализуемой нашим Руководством региональной политики по формированию нового экономического уклада в Центральной Азии, отвечающей интересам всех стран региона.

Так, Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым ранее были озвучены региональные инициативы в экономической сфере, которые системно реализуются. Это в частности, принятие комплексных мер по формированию полноценного режима свободной торговли между странами Центральной Азии, проведение на ежегодной основе Центральноазиатского форума предпринимателей, обеспечение продовольственной безопасности в Центральной Азии и другие.

При этом стратегический курс узбекско-туркменских отношений полностью совпадает с общерегиональной повесткой действий, что в перспективе, объединяя усилия, наши страны внесут серьезный вклад в развитие региональной взаимосвязанности.

Резюмируя, можно сказать, что визит президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова стал важной вехой в развитии узбекско-туркменских отношений. Обе стороны продемонстрировали высокую заинтересованность и стремление к дальнейшему развитию стратегического партнерства и наполнению его большим практическим содержанием. Такой подход, отвечающий коренным интересам двух братских государств, безусловно будет укреплять устойчивость и общность нашего региона.

**Мурад Узаков**

*Руководитель отдела*

*Института стратегических и межрегиональных исследований*

*при Президенте Республики Узбекистан*

**Источник**